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Santiago, 11 de septiembre de 2020

Señor
General Director de Carabineros Don Mario Rozas Córdova Presente

Distinguido señor General:

La CORYNAV organización que reúne a los Coroneles de Ejército, Fuerza Aérea, Carabinero y Capitanes de Navío de la Armada de Chile, en condición de retiro, expresa por el presente documento su irrestricto apoyo a Carabineros de Chile, su personal y su historia, ante el ignominioso ataque de que ha sido objeto por los medios de comunicación a raíz de una inexplicable intervención de la Contraloría General de la Republica y que afecta a integrantes del Alto Mando de la Institución y cuyo origen no es otro que denuncias anónimas.

Estimado General, sepa usted y los integrantes de Carabineros de Chile que estos viejos soldados del ayer, desde las trincheras del pasado, pero con el corazón y la fuerza puesta en el presente, estamos con ustedes porque vemos con preocupación como incluso desde organizaciones del Estado, se socaban los pilares de nuestra nacionalidad y se agravia gratuitamente a quienes hemos jurado servir a la patria hasta rendir la vida si fuera necesario.

Con la férrea unidad propia de quienes amamos noble y lealmente a nuestra patria, su historia y a las instituciones que la han hecho libre, grande y soberana, rechazamos con toda fuerza las denuncias que afectan al mando de su Institución y nos ponemos a su entera disposición.

Ante este nuevo agravio a una de nuestras instituciones y en representación de las organizaciones abajo firmante le reiteramos estimado General, nuestra irrestricta adhesión, con la esperanza cierta que en nuestro país no se trasgreda impunemente el Estado de Derecho.

Cuente señor General con las seguridades de nuestra adhesión y con la firme decisión de apoyar sin condiciones a la noble Institución y al personal a su mando.

Afectuosa y lealmente,

Por Orden del Directorio de CORYNAV

Cristián Labbé Galilea

Presidente del Centro de Coroneles de Ejercito en retiro
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