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[bookmark: _GoBack]Los integrantes de la Comunidad de Regimientos Tradicionales de Ejército, adherimos a las expresiones de Rechazo expresadas por el Ejército de Chile, El Cuerpo de Generales y Almirantes de la Defensa y el Círculo de Coroneles (R)  de Ejército, frente a la vandalización efectuada al monumento al Héroe de la Patria, General MANUEL BAQUEDANO GONZALEZ y a la tumba del SOLDADO DESCONOCIDO.

El agravio hecho a Chile, con esta ignominiosa demostración de odio hacia nuestra historia como nación heroíca, no permanecerá indiferente en todos los buenos chilenos que aman su tierra, respetan a sus héroes y preservan los grandes valores, principios y virtudes que aquellos nos legaron, en defensa de la LIBERTAD y GRANDEZA de nuestra Patria.

El silencio cómplice de las autoridades nacionales ante este nuevo atentado a Chile, para adoptar las medidas que lo eviten a futuro, dice mucho de sus reales preocupaciones por la unidad y seguridad de todos los chilenos. El Ejército ha hecho su propuesta y esperamos que sea considerada, para así preservar nuestra gloriosa historia.
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